Programagao Matemética - 2008 /2009

Ficha de exercicios n° 1

Exercicio 1 Resolva o seguinte problema de optimizagao por metas:

min Z = {df;d;;d; er;f}

sa 1 +2xy +d] — df = 20
41 — 29 +d5 - d; = 40
2x1 + x2 +dy — d;)r = 40

x17$27d1_7d1’—ad2_ad3_7d57d§_ 2 0

Exercicio 2 Considere o sequinte problema de optimizacao por metas:

min Z = Pidy + Pady + Pydy + Py(df +dy)

s.a  2x1 + x9 < 200
r1 — T2 "‘rd; - d; = 10
T2 +dy —dg = 140
T +dy —df = 40

xy, 2, dy ,df dy ,dY  dy,dY,dy df >0

a) Resolva o problema.

b) Indique uma alteragdo das metas que dé origem a solugdes alternativas.
Justifique.

Exercicio 3 Determine o conjunto ideal do sequinte problema de optimizacdo
por metas e resolva-o:

min Z = {df;d;}

s.a @ < 60
1 — T2 Z 0
6x1 + 922 < 540
Ty +d] —df = 30
T +dy —dg = 40

$17$2,d;,dir,d;,d2+ >0



Exercicio 4 A direccio de uma empresa constatou que a mao-de-obra empre-
gada estd subaproveitada em 80 horas semanais. Para aproveitar essa mao-de-
obra decidiu iniciar a produgio de dois novos produtos, P1 e P2, que dardo
um lucro por tonelada de 8 u.m. e 12 u.m., respectivamente, e consumirao re-
spectivamente 5 e 2 horas de mao-de-obra por tonelada produzida. A direc¢do
pretende iniciar a produgdo garantindo um lucro nao inferior a 280 u.m. e uma
produgao de pelo menos 10 toneladas de cada produto.

Analise a situagao e elabore um relatério a enviar & direcgao com os dados
e sugestoes que considere tteis.

Exercicio 5 Uma empresa dispée de 5 x 10° w.m. para gastar na campanha
publicitiria de lancamento de um novo produto. Pretende usar na campanha
cartazes e spots televisivos sobre os quais tem a segquinte informacao:

custos (u.m.) impacto (n° de pessoas)
spots (20 sg) 4 x 103 8 x 10%
cartazes 20 1500

A empresa pretende (por ordem decrescente de importancia):

- ndo exceder o orgamento

- editar pelo menos 20,000 cartazes

- atingir com os spots televisivos pelo menos 1 milhao e 500 mil potenciais
clientes

a) Proponha uma campanha publicitdria. Justifique.

b) Nas condigdes pretendidas, qual é o nimero méximo de potenciais com-
pradores que é possivel atingir com cada veiculo publicitdrio ? Justifique.

Exercicio 6 Uma empresa pode produzir dois produtos, P1 e P2, de acordo
com as sequintes condigoes:

Consumo por ton produzida | P1 | P2
mpl (ton) 30 | 40
mp?2 (ton) 80 | 70
electricidade (Kw) 500 | 680
lucro por ton produzida 400 | 580

Sabendo que a empresa dispoe de 2400 ton de mpl e de 5600 ton de mp2,
e que pretende maximizar o lucro e minimizar o consumo de electricidade, faca
uma anédlise detalhada da situacao para ser apresentada a direccao da empresa.



Exercicio 7 Uma empresa pode produzir dois produtos, P1 e P2, com base em
duas matérias primas mpl e mp2. O consumo de matérias primas (ton) por
unidade produzida e as disponibilidades sio os sequintes:

P1 | P2 | disponibilidade (ton)
mpl | 3 5 45
mp2 | 2 1 20

A empresa tem vindo a adoptar o plano de produg@ao que maximiza a pro-
ducao total, garantindo que a producao de P1 representa, pelo menos, 40% do
total. E previstvel que no futuro préximo a empresa venha a receber subsidios
de 1 um. e 3 um. por unidade produzida de P1 e P2, respectivamente. A
empresa considera importante optimizar o montante dos subsidios a receber.
Assim, pretende estudar eventuais alteracoes ao plano de producao actual e re-
spectivas consequéncias na producao global. Pretende ainda, avaliar o impacto
no montante a receber da norma que tem vindo a ser adoptada relativamente a
producao de P1.

Analise a situagao e elabore um relatério com os dados, comentéarios e sug-
estoes que considere importantes para apoiar uma decisao.

Exercicio 8 Uma empresa pode passar a produzir dois produtos (P1 e P2) uti-
lizando trés tipos de matéria prima (mpl, mp2 e mp3) e mao-de-obra (mo). As
estimativas do consumo unitdrio dos recursos e da receita por tonelada produzida
$a0 08 sequintes:

P1 | P2
mpl (u.m.) 1 2
mp2 (u.m.) 2 1
mp3 (u.m.) 1 5
mo (horas) 1 1
receita (u.m.) | 20 | 50

As matérias primas mpl e mp2 sao nacionais mas mp3 é importada e tem de
ser paga em divisas. Existem actualmente em armazém 50 u.m. de cada uma
das matérias primas nacionais e dispoe-se de 30 horas de mao-de-obra. Nao se
dispoe de mp3 devendo ser estabelecido um contrato de importagao de montante
adequado ao plano de produgao a implementar.

A empresa pretende maximizar a receita a obter com os novos produtos
e, para evitar riscos cambiais minimizar os pagamentos em divisas. A anterior
direc¢do tinha planeado produzir 20 tons de P1 e 10 tons de P2. A nova direc¢ao
considera que este plano gera uma receita insuficiente.

Faga um estudo que lhe permita enviar uma nota & nova direcgao, com dados
e sugestoes uteis para a reformulacdo do plano no sentido pretendido.



Exercicio 9 Resolva o sequinte problema de optimizacao por metas:

s.a T +dy —df =
—T1 —X9 +d2_ - d;r =

x3 +dy —di =

Z2 <

I3 S

T, 9,3, dy  df dy ,dy  dy ,dy >0

Exercicio 10 Considere o sequinte problema de optimizacao por metas:

min Z = Pidy + P (dy +d3 ) + Psdy

s.a  x] — T2 +dy —df = 0
3x1 + 5o +dy —df = 15
X1 —|—d?? — dg— = 4

x17$27d177df’d27’d;7d§7d§> 2 0

a) Resolva-o graficamente.

b) Resolva-o pelo método de simplex.
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